

# 合作共赢谋突破 细化指标强管理

## 鲁明商河采油管理区深化改革调整,实现高质量发展

一年来,面对开发难度大、开发成本高等制约高质量发展的难题,胜利油田鲁明公司商河采油管理区按照“一区一法、管合齐下”的发展理念,加强观念转变,抓实创新突破等重点工作,全力推动以压实油藏经营主体责任为核心的油公司改革,让精细指标管理激发全员创效活力。同时,他们加强同临盘采油厂合作力度,全力推动可持续高质量发展。

本报记者 邵芳  
通讯员 王芳 李宁

### 发挥资源优势 实现互利共赢

区块产量增加658吨,吨油操作成本同比降低402元……这是商河采油管理区临邑区块近半年来发生的蜕变。这样的成绩,源自该管理区与临盘采油厂瞄准开发困局,联手推动资源效益最大的结果。

位于济南市商河县的商河采油管理区,管理着分布在商河和临邑区域内27个站点上的98口油井。作为以稠油、低渗透油藏开发为主、生产方式相对传统的管理区,高投入、低产出是制约效益开发的主要原因。

“管理区油井总数在鲁明公司排名第二,但平均单井日产油却只有1.3吨,高投入、低产出的矛盾在临邑区块尤为突出。”商河采油管理区党支部书记、经理陈步高说,临邑区块的26口油井相对分散,日常由26名员工承担运维,每年仅拉油成本就高达200余万,而年产量却不到1万吨。

“严峻的现实倒逼我们转变观念,开拓思路,尤其在油田推动资源共享的新形势下,加强与采油厂合同,对双方都非常有力。”2018年11月,胜利油田按照资源效益最大化理念,下发了《关于油气合作开发的指导意见》,让陈步高对合作共赢有了新的认识。意见指出,油田倡导采油厂和油公司发挥各自在资源和体制机制方面的优势,对3年内未规划动用的难动用储量、未安排治理的“双低”单元和低效开发区块进行合作开发,盘活油气储量资产、推进增储建产和效益开发。

经过多轮次调研、洽谈,2019年7月,商河采油管理区与临盘采油厂达成共识,由临盘采油厂承担临邑区块油水井生产管理,商

河采油管理区则根据鲁明公司平均吨油成本支付管理费用。

合作以来,原负责临邑区块的26名员工补充至缺员的商河区块,不仅让人力资源最优化,吨油操作成本大幅下降,还让区块实现效益开发。对临盘采油厂而言,可以组织员工就近到商河采油管理区闯市场,挣绩效,提高人力资源创效活力,可谓互利共赢。

事实上,在经历这次合作共赢的项目后,他们秉承资源共享的原则,还联合在临盘田17、田18区块开展了有益探索。据了解,这两个区块受多重因素影响,一直是临盘厂难啃的“硬骨头”。合作开发后,商河采油管理区承担前期开发投入,临盘采油厂负责后期的生产管理,目前双方已共同开发油井6口。

实践证明,实施合作共赢战略,打破了两家开发单位各自为战的现状,实现了储量、技术、人力等资源的最优化,打造出低成本高质量发展的样本。

### 划小核算单元 用活效益指挥棒

在加强对外合作力度的同时,商河采油管理区从落实油藏经营主体责任出发,通过划小核算单元,实施指标考核,进一步激发了全员创效活力,为高质量发展凝心聚力。

“落实油藏经营责任是新型采油管理区的必然要求,而油藏经营责任的落实是一个全链条管理的过程,哪一个链条掉链子,都会归咎于谁。”陈步高说。

一年来,他们针对管理区机关人员价值体现、创效难题区分等问题,对生产经营全过程全要素的32项指标解剖,分解到“一室一中心”的14个业务岗位,让机关人员结合工作实际对负责的指标量体裁衣,自己先制定一个“小目标”,再由管理区对标鲁明公司、对标先进采油管理区,统一指标标尺、落实主要责任。

过去,商河采油管理区躺井

率在3.3%,生产指挥中心主任蔡炜将目标定为2.8%。为了实现这个目标,蔡炜和同事创新开展了“管理区+注采站”高产油井单井承包管理,并借助“四化”平台数据应用和管控职能,为各个油井量身定制热洗加药计划,强化注采管控视频监督,让加药热洗等油井日常维护工作更高效。

在加大应用新工艺技术方面,他们针对油稠井推广使用锥螺纹高抗扭矩杆,针对偏磨井应用注塑杆、“内衬+抗磨接箍”等技术,提高效益产量。同时,注重提高地面管理水平,保障螺杆井开井时率,严控躺井。一系列行之有效的举措,让生产指挥中心如期实现躺井率控制在2.8%的目标,他也由此获得了创效奖励。

每个月底是指标盘点的日子,指标情况在基础考核指标管控表中一目了然。“每月的指标盘点更像一把尺子,清晰的衡量出生产经营管理的短板。”管理区副经理于强说,月度考核就是指挥棒,这不仅给大家的工作质量“画像”,督促工作职责的落实,也给经营者提供了经营管理的“标尺”。通过对指标的动态管控,让经营者每月跟踪指标走向趋势,进一步优化成本结构、强化成本经营、细化成本核算,统筹做好降本减费、挖潜增效等各项工作,实现可持续发展。

数据显示,2019年,商河采油管理区的主要经济技术指标较去年同期均有好转。其中,自然递减率同比减少2.6%,工况合格率同比上升3.66%,机采系统效率同比提高3.5%,采油单耗同比下降0.29元/吨,躺井率同比下降0.7%,年度超额完成鲁明公司下达的经营任务。

“所谓指标提升就是大家工作质量的提升,因为管理区油藏经营能力的提升离不开每个‘链条’的努力。”陈步高说:“2020年,我们会继续通过科学制定指标,让员工不断刷新自己的‘小目标’,从而完成管理区高质量发展的大目标。”

### 油地双方携手编织 区域社会治理“一张网”

2019年12月31日,河口区油地社会治理网格化服务管理一体化运行启动仪式在胜利油田河口社会化服务协调中心举行,这不仅是河口区加快推进社会治理能力和治理体系建设、积极推动市域社会治理现代化的又一成果,也充分展示了河口社会化服务协调中心在协调政府、联系居民、监督服务方面发挥的重要作用。

本报记者 邵芳 通讯员 吴金鑫

### 从“等问题”到主动出击

自今年1月1日起,河阳社区居委会工作人员、河口社会化服务协调中心外闯市场员工宋影又多了一个新角色——河阳社区500户居民的“网格员”。

“在社区管理中发现的问题,通过一款软件就能实现问题秒上报、快处置,形成了从居民到网格员到街道再到居民的闭环式管理,这一定会给辖区居民带来更多便利。”成为网格员后,宋影的手机里也增加了一个名为“网格通”的APP。在每天两次的巡查管理区域时,他要将区域内社会治安稳定类、矛盾排查化解类、安全隐患排查类等七大类问题,

通过客户端及时上报所属街道办事处,街道办工作人员再将问题分类反馈至相关部门,责任部门需在限定时间内解决。问题解决后,宋影还需要进行现场核实,确保居民满意。

其实,宋影所从事的网格化服务管理模式,从侧面也反映出油地深度融合带来的互利共赢。去年7月份,胜利油田撤销原有的社区管理中心,组建了6个社会化服务协调中心、2

个社会化服务协调站,全面承担起协调政府、联系居民、监督服务的职责。

“以前多是被动等待问题、解决问题,随着网格员进家入户,我们变被动等待为主动出击,变被动解决为事先预防。”河瑞社区党支部书记兼居委会主任孙晓村说,一年来,通过参加河口区政府组织的网格员培训学习,按照300—500户居民配置一名网格员的要求,河瑞社区共划分了5个区块,配备了5名网格员。前期,社区已经采取进家入户的方式统计居民基本信息,以便今后更好地开展服务工作。

如今,随着油地深度融合,分离移交后的小区居民主人翁意识也越来越强。在河口区油地社会治理网格化服务管理一体化运行启动仪式前,河瑞社区居委会接到居民反映小区配电柜存在安全隐患的情况后,及时联系电网改造项目负责人进行整改。事后,居民专门来电赞扬。

“大家心往一处想,劲往一处使,一定会让社区越来越好。”对于今后的工作,孙晓村充满信心。

### 推进社会治理现代化

为加快推进社会治理改革创新,不断提高治理体系和治理能力现代化水平,2018年12月,东营市部署实施了“夯实基层基础”三年行动计划,制定《关于加强城乡社区网格化服务管理工作的意见》,加快构建“多网合一、一体运行”的网格化社会治理体系,努力构建共建共治共享的社会治理格局。

河口区以实现网格无缝对接为目标,将区域合理划分为322个专属网格和328个基础网格,依托区社会治理网格化服务管理平台建立“乡呼县应、上下联动”响应平台,平台系统联通区直43个部门单位,通过考核赋权倒逼部门履职尽职,真正实现了区域社会治理的“一张网”。

河口区网格化社会治理服务中心主任郭秀勇认为,一体化运行的关键在于目标一致、职责明确,为此,油地双方展开多次深入探讨与交流,最终

制定了一份涉及7大类百余项的网格化管理责任清单,明确了区政府在网格化管理中的主体责任以及油田在网格化管理中的作用,促成了一体化运行的顺利启动,打造出河口区网格化服务管理的样本。

河口社会化服务协调中心副主任贺文海看来,河口区社会治理网格化服务管理工作,是油地深度融合、协同配合,深化为民服务的有利平台。下一步,该中心将强化协调配合意识,履行好自身责任,积极推动问题解决落实,以强有力的行动共同构建河口区社会治理新格局。

“网格员队伍构建实则是对基层社会治理队伍的完善,最终形成人人都能是网格员的局面。”河口街道社会治理网格化服务管理中心办公室主任王玉燕说,“只有油地协同配合,网格员搭桥,居民增强权利与义务意识,辖区建设才能越来越好。”



近日,胜利油田西城社会化服务协调中心科技新村学前教育服务站举办“七彩童话七彩梦”童话剧展演活动,受到家长们一致好评。据了解,2006年以来,科技新村学前教育服务站把“节庆”活动作为增强教育实效的载体,创新实施了“成长快乐健身节、我型我秀艺术节、心灵手巧制作节、梦幻王国童话节”等四节庆主题活动,增强幼儿教育实效性。为进一步增强活动的针对性,他们坚持以科研带动教研,分层次制定符合幼儿年龄段的活动方案,进一步细化节庆活动步骤,取得了良好的教育效果。

本报记者 邵芳 通讯员 惠春 孙雅 摄影报道